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Megjelen:

Hetenként vasárnap.

Előfizetési ára:
Helyben házhoz hordva 
és vidékre pőstán küldve:
Egész évre . . 4 frt. 
Félévre . . . o 
Negyedévre. . 1 „ 
Egyes szám ára 8 kr.

Hirdetések egyezség 
szerint közöltéinek.

ifi
GAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Szerkesztő iroda :
ískola-uti'za (>3. sz. hol 
e lap szellemi részét 
illető ügyekben értekez­

hetni lehet.
Kéziratok nem adatna) 

t issza.

Kiadóhivatal: 
l’lón Gyula könyvnyom 
da ja, hol az előfizetései 
és hirdetések fölvétetnél

Nyílttéri közlemények 
soronként 15 krért szá 

mittatnak.

Szoboszló fejlődése
Örömmel konstatálhatjuk, hogy váro­

sunk az utóbbi nehány év alatt minden 
tekintetben szépen haladt. Városunk kép­
viselőtestülete és közönsége meg értve a 
kor intő szózatát, nem riadva vissza az 
áldozatoktól, sokat tett arra nézve, hogy a 
multidők mulasztásait pótolja. Tagadha­
tatlan, hogy mindazon alkotások, melyek 
városunk fejlődésére való tekintetből alkot­
tattak : tetemesen pénzáldozatot igényeltek, 
s tetemes terhet raktak az adófizető kö­
zönség vállaira; ezen terhek s áldozatok 
azomban az etért előnyökkel szemben alig 
jöhetnek számításba, mert azok már nagy­
részt ma is nagyon kifizetik magukat, de 
még inkább fogja a közönség azok áldását 
hozó mivoltát tapasztalni a jövőben. Ilyen 
fontos alkotás, a melyet mindenek fellett 
ki kell emelnünk: a gyalogjárda. Az igaz, 
hogy ez állandó terhet rótt, a közönség 
nyakába, de előnyeit már most is tapasz­
taljuk. E tekintetben azonban még sok a 
tenni való, a mennyiben hogy lehetőleg 
mindenki hasznát vehesse, annak kiépítését 
fokozatosan folytatni kell. Másik fontos alko­
tás az uj toronyóra felállítása, ezzel is egy 
igen érezhető közszükséglet lett kielégítve. — 
Felépült a rozzant Csorba-féle ház helyén 
az uj gyógytár, mely a piacz szépülését 
nagyban előmozdítja. A közel jövőben hozzá 
fognak az első talaj vízmentes közkút fúrá­
sához, melyről lapunk más helyén bővebben 
emlékezünk meg. Azt hisszük felesleges 
fejtegetnünk, hogy erre mily szüksége volt 
városunknak.

Néhány év alatt ki fog a piacz kövez- 
tetni. E ezéira mint tudjuk a város költ­
ségvetésébe évenként, 1000 forint van elő­
irányozva.

De más tekintetben is nagy a haladás. 
A mennyiben városunk megszűnt a megye

TÁECZA.

A halálról.
Mióta az öreg toronyórát nyugalomba he­

lyezték, szokszor felötlik az eszembe az a elmú­
lás, az enyészet gondolata. Mi is mindnyájan úgy 
járunk egyszer mint ő, lejárunk s végünk van: 
meghalunk. Mert végzetünk szörnyű átka ez, hogy 
porrá váljon mi porból vétetik. Ezt tehát nem 
kerülhetjük, — még ha akarnánk se.m. —

Az emberiség két osztályra oszlik, az egyik 
osztályba azok sorozhatok, a kik soha sem sze­
retnének meghalni, a másik osztályba azok tar­
toznak, a kik kívánják a halált.

Élni kívánnak a kiket valami fontos személyi 
érdek köt az élethez, a halált óhajtják a kiket 
már minden — még a remény is — elhagyott.

Az előbbi osztályt alkotják a boldog emberek, 
az utóbit a szerencsétlenek.

Kik a boldog emberek?
Vannak kiket a gazdaság, hírnév, dicsőség, I

mostoha gyermeke lenni. Ugyanis eddig 
mint tudjuk a megyei útalapból igen kevés 
főidittatott Szoboszióra, mert a vasúthoz 
vezető utón kívül fel volt ugyan véve a 
megyei utak közzé egy pár utunk, de az 
jókarban tartva és kiépítve nem volt.

E tekintetben is üdvös változás állolt 
be, mert mint magánúton, — azomban 
tökéletesen meghízható forrásból — értesü­
lünk a nagyméltóságu m. kir. kereskedelem­
ügyi miniszter az angyalházi útnak a Szo­
boszló város belterületén levő részének a 
törvényhatósági utak közzé felvételét hely­
ben hagyta. E szerint ez az útvonal is 
rövid időn ki fog építtetni. Az ut a piaczi 
kő úttal fog összeköttetni, s az iskola ut- 
czán, pusztafalun s a Gáti Tóth Mihály 
utczáján fog végig vezettetni.

Bizony erre az útra nagyon is rá fér, 
ha kiépítik.

Nagyon méltányos volt, hogy ez az ut 
a megyei utak közzé felvétetett, mert ez 
idő szerint Szoboszló fizeti a legtöbb megyei 
útadót. Mert a Böszörmény, Nánás és Had­
ház útadójának fele elengedtetett, mert ne­
vezett községek nagyobb mennyiségű köz­
munkát szolgáltattak a -vasutak építéséhez.

A tanítók szolgálati viszo­
nyai képekben.

XI. TRAGÉDIÁK.
A napilapokat lesújtó hir járta be a napok­

ban. Csak négy-öt sor. Az ujságolás szokott la- 
pidáris hangján ezt jelentette, hogy Rybl János 
nagy-lapási kántorlanitó 10 órakor este a nagy- 
szombati sétatéren főbelőtte magát.

Romantikus lelkek képzeletében egy egész 
regény szála: futnak össze. A szerelem ingová- 
nyába való elmerülést sejtik, a boldogtalan, vi­
szonzás nélküli szerelem martvja gyanánt siratják 
meg a regényes lelkek, különösen fiatalabb vivásu,

embertársaik szeretető vagy a szerelem tesz bol­
doggá. Ezeknek aztán gondolkozás módjuk, jel­
lemük más és más irányban fejlődik s boldogsá­
guk addig éli fenn. mig társadalmi helyzetük 
lelkiül laposukkal megegyezik.

A gazdag ember óhajt, hogy még gazdagabb 
legyen, a hírneves, hogy dicsőségének melegében 
sütkérezzék, a humanista, hogy embertársai sze­
reidét még jobban megnyerje, s a szerelmet? Ki 
tudná azt, hogy a boldog szerelmesek miért ki­
vannak örökké élni, hisz a szerelem nem tart 
örökké.

Ezek már nagyobb számmal vannak mint a 
boldogok, s közöttük többrendbeli fokozat állít­
ható fel, a secundát kapott kis diáktól kezdve 
fel az életunt milliomos angolig. Közbe esik aztán 
a sikkasztó bankpénztárnok, boldogtalan szerel­
mes, sorsüldözött nyomorult, stb. stb. Ezeket 
aztán már semmi, vagy csak igen kevés köti az 
éleihez, s ezek kívánják a halált. Nem kell azon­
ban azt hinni, hogy a ki emlegeti a halált, azt 
valóban őszintén teszi. Akármennyire szerencsét­
len is valaki, akármennyire elvesztette is élet-

nagyobb képzelőtehetséggel bíró tagjai ezt az ön­
gyilkost. A statisztikust már csak mint egy újabb 
szerény számocska érdekli ez a sűrű egymás­
utánban pusztító modern nyavalya, Agyszövet 
és idegképződés búvárlóimár tudományos esz­
közökkel bonczolják fel az újabb öngyilkost 
s valami tudományos tételekre alapítva véle­
ményt formálnak, mely okát adja az életun­
dornak. A hideg tetem pedig ott fekszik a 
márvány asztalon, az élet viharai s csapásai elsi­
mulnak a csöndes álmadozó ábrázatán. A moz­
dulatlan tetem mintha mondaná: „Oda lent már 
nem fáj semmi, nem fáj . . . semmi.“

A föld pedig tovább forog a világűrben. Mi, 
többiek tovább pörgetjük életünket. Még azok is, 
a kik az „eset“ fölött lelki megrázkódást szen­
vedtek, mihamarább elfeledik ezt egy újabb, bor­
zalmasabb katasztrófára. Szerencsénk, hogy hamar 
tudunk feledni! Immáron még Rypl hantjai fölött 
a réti fii elszóródott magja se burjánzóit föl, már 
sokan napirendre tértünk fölötte. A holtaknak 
könynyü, az élőké az iga.

Bizonynyal igy van. Kár is volna csupa szen- 
záció-hajhászatért egy leszámolt életre újra fel­
hívni az emlékezetet. De nem szenzáció-hajhá- 
szat szolgálatában állok. Az élet e megdöb­
bentő katasztrófája előtt egv kérdést kell tennem: 
Miért?

Miért forgópisztoly golyója óllá ki a kiszen­
vedett kar társ életét?

Felelet: A nyomor.
A minimum szánandó részese volt ez a hat­

tagú családdal megáldott náhai kartárs. Tizen- 
nyolcz évig gázolt a sorsért. És 18 évi tanítós­
kodás után megtört a lelke. A jobb jövő reménye 
chimaerává oszlott: belátta, hogy még sok idő 
fut le az idő feneketlen tengerébe, míg a népta­
nító nyomorát valaki megorvosolja. És beleker- 
gette a halálba a remény, hogy vele megváltja öt 
gyermekének szánandó nyomorát. Bizonynyal kü­
lönösen hangzik. Pedig igy van. Lelkében az a 
rögeszme került felül. — mit halála napján élcte-

kedvét: nehezen gondolja rá magát, hogy meg­
váljék az élettől, mert nem tudja, hogy mi kö­
vetkezik a halál után. Mindaddig, mig a lelkite­
hetség ép és egészséges, senki sem gondol az ön- 
gyilkosságra, azt az ember csak lelki zavarban 
követheti el.

Minden esetre az egész lelki tehetséget meg­
rázkódtató külső hatásnak kell annak lenni, mely 
az öngyilkosság elkövetésére kényszeríti a sze­
rencsétlent.

Ennek ellentmondani latszik, az a napjaink­
ban közönségessé vált szokás, hogy sokszor úgy 
szólván ok nélkül követnek cl cg vések öngyil­
kosságot.

A mesterinast, ha gazdája megveri, a tanuló 
ha secundát kap stb. stb. gyufaoldatot vagy pisz­
tolyt vesz kezébe.

Ennek okát a lelkinevelés hiányában kell 
keresnünk. Ma mikor a szellemet tudással igye­
keznek megtölteni, nem igyekeznek a lelket egy­
szersmind erőssé is tenni, edzeni. Próbáljátok 
meg a gyenge testet nagy teherrel terhelni meg, 
nem bírja azt, meg fog törni a teher alatt. Így
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párjához Írásban is kifvjezett: ..Gyermekeimet
próbáld meg árva házakba bejutatta!, vagy 
ha elfogadják, add őket örökbe.“ Ez a sorsüldözött 
ember tehát azt bitte, hogy halálával gyermekei 
idegen otthonban uj hejzetek közzé kerülnek, 
melyekben a nyomor távol lesz tölliik, a mi a 
szülői hajlékban osztályrészük vala.

Öh. itt hát az agymunka világos megcsu- 
szamlásál olvashatjuk ki. A szülői rajongás vérta­
núja ez az ember egy mérvben theoretikus eszmének 
megrögzöttje, a ki bízott az emberszeretetben és 
meghal, hogy gyermekeinek új, kedvezőbb sorsot 
csikarjon ki a fatumótl.

Könynyezzük meg őt! . . .
Ha, a kik e sorokat nem sajnáljátok elol­

vasni, apák és anyák vagytok, ne vessetek rá kö­
vet ; de inkább a szentek glóriáját vonjátok emlé­
kezete körül.

Meghalni azért, hogy gyermekeid javát mun­
káld egy felemelő tragédia. Ahhoz a hitnek nagy­
sága. magasröptű szellem szükséges és az apai 
szeretetnek mélységes tengere.

Óh, vajha szánandó fátumát ott fönt meg­
tudnák igaz világításban azok a hatalmasok, kik­
nek a néptanító helyzetének irányítása jutott 
kötelességül.

Többet érne ez mint tisztelgő deputació szó­
nokának minden bombasztja.

... Es ha már ez a kartárs egv, úgy szól­
ván példátlan rögeszme halottja, óh fordítsátok 
meg a sorsot, álljatok, álljunk össze, hogy az ne 
rögeszme légyen, keserves munkánk filléreit adjuk 
össze az öt árvának és a párja vesztett bánatos 
özvegynek. Ezekből a fillérekből áldás fog fa­
kadni : szivetekben fölhasad a jótett megvigasz­
taló, felemelő érzése. Mert olyan magasztos az : 
jót tenni . . .

A „Tanít ó k S z a v a1, a legnemesebb hiva­
tásának tartja az emberszeretet nevében önöket 
megkérni, hogy annak az öt árvának a sorsát ma­
gunkévá tegyük.

Nem állunk egyedül, mert tanügyi baj tár­
sa ink más vonalon is gyűjtenek. Minden kis ado­
mányt szívesen fogadunk, nyugtázunk és rendel­
tetése helyére juttatunk.

Es most befejezzük e sorokat a megboldogult 
következő szavaival, melyeket egyik szomszédos 
kartárshoz élete alkonya előtt irt:

..Három kis gyermekem fekszik a nagy-lapási 
temetőben. Mindég reménykedtem, hogy megsegít 
anynyira az Isten, hogy egyszerű sikereszteket 
állíthatok noki. de nem lehet. Kérlek tégedett, 
ültess legalább kisdedeim jeltelen sírjához egy 
élő fácskát. Az Isten megfizet érte!“

Őh, szent vagy te apaszeretett!

A kik eddig toliam munkáját figyelemmel 
kisérték, azok tudják, hogy nagyobb erőszeretettel

van a lélek is. Ha a jellem fejlesztésre gond nem 
fordittatik, ha hiányzik az alap a mely a lélek­
nek a viszontagságok napjaiban ellenállási erőt 
ád, hogy szembeszálljon a sors csapásával: meg­
törik az, s megsemmisíti önmagát.

De mi az az alap?
A vallás.
A vallás erkölcsi nevelés fejleszti a lelket s 

teszi szilárddá a jellemet. Kevesebb tudományt 
és több erkölcsöt. Akkor aztán egészséges irány­
ban fog fejlődni a lelek.

De fájdalom ezen kötelességének az iskola 
som tesz teljesen eleget, de a tantárgyak tulhal- 
mozottsága miatt nem is tehet. S a társadalom. 
Arról jobb nem is szóllani. — Ez a genoratio 
hadd töltse már be végzetét, rajta segíteni nem 
lehet. De a jövő nemzedékre való tekintetből 
óhajtandó lenne a dolog megváltoztatása. Akkor 
lalan megszűnnék az az abnormis állapot, hogy 
a halálozásoknak egyik állandó rovatát az öngyil­
kosság teszi.

SZOBOSZLÓ ES VIDÉK E.

keresem a vidám dolgokat mint a szomorút. A 
tanít ó k szolgálati v i s z o n y a i azonban 
szomorúbbak egy 5 felvonásos rémdrámánál. Csak 
néha jut csekély lédéig, olyan kaezagtató falusias 
tanitómarakodásra, némi kedvem; de újra átszű­
röd ik szivemen mindaz a szenvedés, a minek kró­
nikáját e sorokban nyújtom.

Ugyan ki lenne az, a kinek szivét őszinte 
részvétre nem hangolná az alábbi történet?

Túl a Dunán anynyi sokak egyikéül viseli 
kartársunk a minimum nehéz keresztjét. Addig, 
a meddig az isteni gondviselés nem látogatta 
meg, ritka ömnegtagadással viselte — azt. De a 
létért való küzdelem kimerítette s ágyba fektette. 
Ott fekszik immár más fél év óta szárnyasze- 
getten. Családja éhes, de imába foglalja őt. hogy 
engedtessék neki élni. Az ételt elvonják mind, 
hogy teljen patikaszerre, doktorra.

Hasztalan. A háromszáz forint évi fizetésből 
igy sem telik. Ekkor a szerető hitves az évek 
fáradságával szerzett lim-lomokat kezdi kótya­
vetyélni. Betegnek nem kell felsőruha, előbb is 
azt adogatja el. Aztán a tányérokat, úgy sincs 
belőle m i t enni, majd a bútorzat kerül piaczra, 
utoljára nem marad, csak a szalmás vaczok, a 
nehéz beteg egyre sínylődik, lelkének nagyobb 
az ó betegsége, látva az elzüllést, a nyomort. 
Már csak egy kés maradt meg. De árokpart 
mellől ezzel levágható a koldusbot. Fizetését 
1'/- évre már előre kiszedte, A falut úgyis rette­
gés bántja, hogy ha elpatkol a tanító, mit ad a 
másiknak ?

A halálvergődés fuldoklásaihoz hozzászegő­
dik az éhező gyermek jajszava; e kettő könyörög 
az Úr zsámolyánál jobb sorsét, mely után buzgó 
imádság epedez, mindnyájunk ajkán . . .

Verner László.

A gyűjtéssel nem áll egyedül a „Tanítók 
Szava.“ Tanügyi laptársaink is nagy buzga­
lommal gyűjtenek s egyesült erővel a sors sújtó 
csapását is némileg elfordíthatjuk.

Nagyon kérjük t. olvasóinkat, órezzenek e 
perezben mindanynyian velünk-

Mi a magunk részéről a ,.Tanitók Szava“ 
nevében 5 forinttal kezdjük meg a gyűjtést.

A legcsekélyebb adományokat szívesen foga­
dunk és nyilvánosan nyugtázunk.

Budapesten, (VII. Wesseléuji-utca 48. sz.) 1891 
jun. 14-én.

Glatz György.
,.A tanítók Szava1" szerkesztője.

HÍREK.

Nyílt felhívás.
A mi az emberben örök: óh szent ember­

szeretet, a te részvétedet kérjük, juttas öt apró 
árvának betevő falatot, a kiknek apjuk Riyl Já- 
nos nagy-lapási tanító golyót röpített agyába, 
mert halálával akarta gyermekei sorsát megvál­
tani, kiknek verejtékes kenyere, tanítói élethiva­
tása csak a mindennapi nyomort juttatta.

Óh engedjetek szivetekhez szólni, hisz
„Van a jóltevésben olyan isteni,
Mely minden emberérzeten felül 
Ragadja a lelket, S haszonleső 
S hitvány lelkek nem érnek fel soha.11

Ez a porladzó néhai kartárs egy rögeszme 
halottja. Óh, vajha a halál válságos perezében 
lelkében tisztán látta volna derengeni a jövendőt: 
óh, ha ez az üt gyámoltalan éhező a társadalom 
részvétét meg tudná nyerni! ....

Éppen igy az alamizsna irgalmát kérjük egy 
dunántúli másfél év óta beteg tanító keserű sor­
sának enyhítésére.

A föntebbi sorok az igazsághoz híven be­
szélik azt a kiáltó nyomort, mely a tanítói haj­
lékban otthonos, minekutána a Gondviselés beteg­
séggel látogatta meg a kenyérkeresőt. Napi kenyér 
és patikaszerre elvándoroltak a szorgalom kérés- 
menyéi, a szerető hitves hozománya: ridegségé­
ben a halálvonaglás marczangoló lelkíkinjaival ké­
szül egy ember tőllünk, lelkében meggyülölve 
pályáját, mely a tantalusi kínokat juttatja a lassú 
végfeloszlás utolsó perezéül,

Volna-e bennünk szív, ha erre meg nem 
rendülne?

S volna-e olyan szükségben levő, ki ehhez 
a másikhoz képest magát nábobnak ne tudná ?

•S volna-e olyan ki a maga szükségével ka- 
czerkodna, nehogy az alamizsna irgalmára szólit- 
tasék?

Nem, nem! ... mi mind egy szálig itt va­
gyunk, verejtékes, sok helyre számított filléreinket 
összeadjuk nektek, üt árváknak, beteg, az éhin- 
nvomorába jutott tanítónak.

— Hajduvármegye törvényhatósági bizottsága
a f. évi május havi közgyűléséből egy küldöttsé­
get nevezett ki a honfoglalás ezredéves ünnepe 
alkalmából az egyeki révben felállítandó emlék­
oszlop tárgyában szükséges történelmi adatnak 
beszerzése végett. A küldöttség, melynek tagjai 
dr Varga Géza várm. főorvos, Kiszelák Sándor 
p.-ladányi esperes-plebános, Szívós Géza szo- 
boszlói főjegyző, s Weszprémy Kálmán várme­
gyei levéltárnok e hó 15-én összejövetelt tartott, 
melynek során konstatálva a bizottság, hogy sem 
történelmi adatok sem a hagyomány nem szól­
nak arról, hogy Tas és Szabolcs vezérek Egyek- 
nél keltek volna át diadalmas hadjáratuk után 
Árpáddal egvesülendők, s igy az emlékoszlopnak 
az egyeki révben felállítását a bizottság valószí­
nűleg nem is fogja ajánlani a vármegyei közgyű­
lésnek. Különben e tárgyban még a jövő Julius 
hó folyamán helyszíni tanulmányok végett Egye- 
ken közös összejövetelt tart a küldöttség Borsod- 
vármegye kiküldöttjeivel.

— A polgáriskola növendékeinek vizsgája 
f. hó 18 és 19-én tartatott meg. A vizsga ered­
ményéről annyit mondhatunk, hogy az minden 
tekintetben kielégítő volt. A növendékek minden 
tárgyból alapos készültséggel állottak elő s igen 
szabatos feleleteket adtak. A mellék tárgyakban 
hasonlóképpen feltűnő haladást tettek. Különösen 
a rajzban egy gyesek tehetségre valló munkával 
állottak elő. Különösen érdeme van Kovács Gábor 
ift^fjO-tónak az ének tanítása körül. Kár, hogy 
egy ily kitűnő munka erőt el kell veszteni az in­
tézetnek. A vizsga bevégeztével Soltész László 
emelkedett hangú beszédet intézett a távozó Ko­
vács Gáborhoz, mire Ő igen meghatottan válaszolt.

— Közvizsgák. A helybeli ev. ref. egyház 
elemi fi ós leányiskolájának, az ezen iskolai évet 
bezáró közvizsgái a következő sorrendben fognak 
megtartatni: Folyó hó 22-én d. e.: V-ik VI-ik fi- 
osztály; d. u.: IV. el. fiosztály. 23-án d. e.: Il-ik 
el. fiosztály a és b szakasz; d. u. III-ik el. fiosz­
tály. 24-én d. e.: I-ső cl. fiosztály a és b szakasz! 
d. u.: V-ik és VI-ik leányosztály. 25-én d. e.: II-ik 
leányosztály a és b szakasz; 25-én d. u.: IV-ik 
el. leányosztály. 26-án d. e.: I-ső el. leányosztály 
a és b szakasz; 26-án d. u: III-ik leányosztály 
melyre a szülők és tanügybarátok figyelmét a 
legmelegebben felhívjuk. Az osztályonkénti előbb- 
vitel (promitio) 27-én azaz szombaton fog meg- 
ej telni.

— A gyalogjárdát megcsináltatta nagy költ­
séggel a város, s kellő felügyelet és gondozás 
mellett igen hosszú ideig fen állana az. De fáj­
dalom a lakosság részéről ez csak nem teljesen 
hiányzik, mert nem csak hogy tisztán nem tart­
juk a járdát, s az ez által is rongálódik, de ezen 
ki' ül még a malaczok és libák rongálásának is 
ki\an téve. A lakosság egyáltalában nem gondol 
azzal, hogy az állatok a járdát ne pusztítsák. 
Óhajtandó volna hogy az illetékes hatóság kellő 
szigorral ellenőriztesse a járdák tisztántartását s 
a ki e tekintetben mulasztást követ el: vegye el 
megérdemlett büntetését.
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Közkút. Mint tudjuk, a képviselőtestület 
már régebben elhatározta, hogy a közönség ré­
szére talajvizmentes ivókutat furat. Ezen határo­
zat közel van a megvalósuláshoz, mert mint 
halljuk a városi tanács f. hó 15-én tartott tár­
gyalást loth Béla építész mérnökkel ez ügyben, 
s ,l következő megállapodásra jutottak, A talaj- 
\ izmentes közkút az iskola előtti téren fog furatni. 
A fúrás és csövezés 35 méter mélységig 600 Irt. 
Ezentúl 45 méterig még 100 frt. együtt 700 írt. 
Ila itt sem találtatnék egésséges ivóvíz, minden 
további méterért 20 frt lesz fizetendő. A szivattyú 
ezen árakba nincs beszámítva s az Tóth Béla 
számítása szerint mintegy 100 frtba kerülne. — 
7 mi talajviszonyaink azomban olyanok, hogy 
35 méter mélységre bizonyára találunk jó ivóvizet, 
s igy a kútfúrás körülbelül bele fog kerülni :

a. , fúrás 35 méterig ................... gpo frt
b. . szivattyú........................ 100 frt.

0 B O s z L Ó K s VI D K K K.

7 A tüzolt° laktanya es szertár építésére 
vonatkozó tevrajzot és költségvetést Varnav Győző 
varos, mérnök már beterjesztette a tanácshoz 
•Szertárrá a régi fecskenduszin fog átalakíttatni, 
ezenkívül építtetni fog egy őrszoba, és a telefon 
részére egy kis szoba, Az építés 976 frt 94 krba 
kerülne, melyből

Cl> kád stb.......................................... 50 frt.
Összesen 750 frtba. 

így aztán reményünk lehet, hogy egésséges 
ivóvízhez juthatunk.

A himlőoltás f. hó 21-én délután 2 órakor 
a városháza nagytermében folytattatni fog. Kéret­
nek a szülők hogy 1890-ben született gyermekei­
ket, még ha meghívót tévedésből nem kaptak 
volna is, beoltás végett annál inkább hozzák be, 
mert a folyó évben ez lesz az utolsó oltási nap.

Az ipariskolai növendékek vizsgája, mely 
kiállítással lesz egybekötve f. hó 21. az az va­
sárnap délelőtt 10 órakor lesz a fiúiskola helyi­
ségében. Felhívjuk rá az érdeklődők figyelmét.

A közigazgatási bizottság elrendelte a 
tanköteles gyermekek összeírását. — Összeiratnak 
az 1876. szeptember lm 1-tól 1885. augusztus 
31-ig született gyermekek. Az összeírás hétfőn
kezdődik s csütörtökre be kell végeztetnie. _
Az összeírást a városi képviselők eszközük a 
kiknek kötelességük tizedjüket házról házra fel- 
járni s a legpontosabban eszközölni az összeírást 
Minden tizedben 4 képviselő jár, és pedig a 
Vil-ik tizedben:

Cseke Gábor 
Varga András 
Fodor Sánder 
Kovács Sándor 

a VI-ik tizedben ;
Kerékgyártó Bálint 
L. Varga Mihály 
Bállá Mihály 
Somogyi Gyula 

az V-ik tizedben:
Domokos Gábor 
Gáti Sándor 
Szilágyi Bálint 
Csanádi István 

a IV-ik tizedben;
Lénárd András 
T. Szabó Mihály 
Márton István 
Kovács Sándor 

a III-ik tizedben:
Gönczi József 
K. Kovács József 
Dörgő Sámuel 
ifj- Czeglédi Sándor 

a II-ik tizedben:
Czeglédi István 
Szilágyi Gábor

. . ,lk t’Ze,lben 2> 8 a 7-ik tizedbeli 4 össze­
író, lapunk zártakor még nem volt megállapítva. — 
igyelmeztetjuk a közönséget, hogy tanköteles

!nnlveike fZ ,0SeZC1VÓk elótt el ne titkolja, mert 
annak komoly következményei lehetnek.

- Helyreigazítás. Lapunk múltkori számá- 
ban azt irtuk, hogy a kutyák Összeírása f. hó
.kezdod,k' ezen hírünk azomban téves érte­

sítésen alapul, a mennyiben a kutyák összeírására
í*' 6 “ & ki a to-

1) Földmunka
2) Kőmives munka
3) Ács munka
4) Asztalos munka

3 frt 90 kr. 
69 frt 83 kr. 
65 frt — kr. 

116 frt 36 kr.
5) Anyaga kőmives munkához 566 frt 36 kr.
6) Fa anyag........................ 155 frt 85 kr.

Összesen 976 frt 94 kr.
Ez bizony meglehetős nagy összeg. A tanács 
mindenesetre változtatást fog rajta tenni. A tégla 
helyett vályogot fognak használni, a mi által úgy 
az anyagárában, mint a munkában tetemes meg­
takarítást lehet elérni. Mint magánúton hallottuk 
a tűzoltóság azt az ajánlatot tette a városnak, 
hogy ha 400 frtot rendelkezésükre bocsátanak, 
ezen összegből a tűzoltók maguk építtetnek egy 
a ezélnak teljesen megfelelő s tartós épületet. 
Ezen ajánlat azomban tudomásunk szerint nem 
fogadtatott el.

— A tejfel hamisítása. Egy vevő f. hó 19-én 
egy csupor tejfelt küldött fel a r. alkapitányi 
hivatalhoz megvizsgálás végett, mert gyanú volt 
reá, hogy a tejfelben idegen anyagok különösen 
liszt és élesztő vannak. A tejfel orvosilag meg­
vizsgáltatván, a vizsgáló tiszti orvos kijelentette, 
hogy a jelzett szerves anyagok csakugyan benne 
vannak a tejfelnek nevezett valamiben. De hogy 
ez be is legyen bizonyítva, elrendelte hogy a tej­
fel hagyassák a hivatalban s az 24 óra múlva 
erjedésbe fog át menni, az az meg fog kelni. 20-án 
délelőtt uj vizsgálat tartatott s konstatálva lett, 
hogy a tejfel tésztává változott át. Ha netalán 
volna valaki a ki nem tudná hogy kell tejfelt 
készíteni, a recipéjét a következőkben adjuk, lehet 
belőle tanulni: Egy teknőbe korpát terítenek 
széjjei s azt letakarják fehér ruhával, azután 
arra összetört aludt tejet töltenek. Az aludt tej­
nek a savóját a korpa felszívja s a ruhán felül 
maradó olvadékot összetörik s liszttel vegyitik 
s kész a tejfel. Hisszük azonban hogy ilyen fur­
csa valami nem kerül többé a szoboszlói piaczra, 
mert rcmélyük hogy a rendőralkapitányban lesz 
elég erkölcsi bátorság, hogy az előkelő gazdasz- 
szonyt —- elrettentő például — a legszigorúbban 
megbüntette.

Ingatlanok forgalma.
1891. június 13—20-ig.

H.-Szoboszlón.
Márton Gábor veszi Márton Jakab s neje 

Gáti Zsuzsánna vénkerti szőlőjét 40 frtért. Márton 
Gábor veszi Gáti Zsuzsánna Márton Jakabné kor- 
nyói kaszállóját 50 frtért. R. Tóth Mihály s neje 
Császi Juliánná veszik Sándor Imre és Lidia cse- 
püskerti szőlőjét 100 frtért. Molnár Márton s neje 
Király Juliánná veszik Fazekas Zsófia Varga 
Lajosné czifraháti földét 250 frtért, Dede Klára 
Pető Mihály né örökli M. Dede Sándor ingatlanait 
200 frt értékben.

Kábán.
Nagy Károly örökli Menyhárt Terézia Nagy ! 

Károlyné ingatlanait 639 frt értékben.

KÖZGAZDASÁG.
--- -----

Néhány szó népies szarvasmarha tenyész- j 
tó siink érdekében.

Az már most a további kérdés, hogy a köz- ! 
legelők ilyetén karbantartásáról, illetve rendszeres 
használatáról ki gondoskodjék ? Olt a hol a köz- I 
ség vagy a közbirtokosság maga elég élelmes 
arra, hogy a dolgot kezébe vegye és rendezze 
ott legfeljebb egy kis biztatás, támogatás uziiksé-

í g<‘S’ a hoJ azonban akar a hozzá nem érlés 
; , ' :l kuzö»yösség folytán erre számítani nem’ 

G 16 ’ olt nem marad Wb hátra, mint alkalmas 
megyei szabályrendelettel és ennek szigorú keresz­
tülvitelével hozni létre a kívánatos állapotot 
Addig is mig a régóta vajúdó mezőrendőri tör­
vény megszületik, a melyben hiszszük, hogy erre 
a kérdésre is kiváló gond lesz fordítva.

Nehezebb a helyzet ott, a hol közlegelő már 
! mncsen- ksetleg az segíthet a bajon, ha valamid v 
I szomszédos nagyobb birtokostól bérel a köz s - 
! lef ^területet, a mi, ha a legelő czélszerűen ke- 
; zeltetik, oly vállalkozás lehet, mely igen jól 
! klflzeti ma8ät- Da hát az adott viszonyok erre 
I alkalmat nyújtanak, azt lehetőleg meg kell ra- 
j gadnL A 1,01 azonban ez az eshetőség ki van 
I zarva’ ott nem marad egyéb hátra, mint az istál- 
i lozás> kapcsolatosan a szántóföldön nagyobbmérvií 
! ^ intenzi\ebb to.keirmíinytcrniosztéssGl.

Igaz, hogy itt a beavatkozás nehezebb, az 
: eredmény lassúbb, de kétségtelen, hogy ezen az 

utón is lehet eredményt érni el. Azt hiszem, hogy 
ha ily helyeken a megye vagy a gazdasági’egye­
sület, esetleg a kormány támogatásának igénvhe- 
vetelével községenkint és évente jutalmazásokat 
rendezne, a legtöbb és legjobb takarmányter­
mesztő gazdákat részint pénzbeli, részint pedig 
nyilvános elismerésből álló jutalmazásokban ré­
szesítvén, ha továbbá a takarmánytermesztés 
népszerű, s igy a dolog fontosságát kellően meg­
világító, mint a termesztésre gyakorlati útmuta­
tásokat adó felolvasások, valamint népies nyelven 
írott olcsó füzetkék terjesztése utján megismer­
tetnék, s végül olcsó áron jó takarmánymagvak 
is osztatnának ki a nép között, az eredmény nem 
soka váratna magára. Mindezekre egyébiránt a 
kellő mennyiségű és minőségű téli takarmány 
előállítása szempontjából is szükség volna még
ott i8> a ho1 nyáron át a jószág a közlegelőn 
talál élelmet.

Mindezekkel nem ezélzok egyebet, mint je­
lelni óhajtom nagy vonásokban az irányokat, a 
melyben úgy hiszem el kellene járnunk a népies 
maihatenyésztés előmozdításának szempontjából. 
Lehet, hogy más talán jobb és czélravezetőbb 
utakat t.ud, ám jelelje ki azokat, az alapos érve­
lés előtt szívesen meghajtom. Csakhogy már egy­
szer tegyünk valamit, mert nemcsak, hogy hazánk 
népe egy részének anyagi jólétét érinti nagyon 
közelről ez a kérdés, de mert az a meggyőződé­
sem, hogy periculum in mora. Ha mi egyik ol­
dalról a marha értékesítését igyekeszünk°előmoz- 
ditam, a külföldön piaczokat szerezni, más oldal­
ról pedig nem gondoskodunk egyúttal arról is 
hogy a kivitellel lépést tartson a produkezió, az 
előnyös értékesítés sok kisebb gazdát fog eladásra 
csábítani, s bekövetkezhetik a kis és középszerű 
birtokon a depekoráczió.

Parlagi.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
b- O' H.-Szoboszló. Nem egészen lapunk keretébe 

való. De meg szerző olyannak festi le Cromwellt, miszerint 
nem akarhatjuk, hogy olvasó közönségünk egy része, — mely 
rész talán csak az életrajzból ismerné meg Cromwellt, — 
hamis képet alkosson magának Cromwell szerepléséről és 
jelleméről.

R. A zóna. Átalakítva talán mehet.
F. G. Balkány. Hogyan tanultam meg borotválkozni ?

Nem közölhető. Az apróságok közziil egy némelyik beválik. 
Annak idején jönnek. Ilyeneket, kérünk többet.

Z, A Debreczen. Egy honleányhoz. Nem közölhető. 
Pünköst után. Á 6-ik versszakig elég csinos, van benne 
gondolat s az elég ügyesen van kidolgozva. De a többi 
része szörnyen ellapul. Átdolgozva talán jöhetne. Pró­
bálja meg.

K. Gy. Pozsony. Egy kis csalódás. Útirajz. Nem kö­
zölhető.

G. d. .1, Budapest. Köszönöm a megemlékezést. Le­
vélben többet.

Felelős szerkesztő 
Kiadó-tulajdonos

SZŰCS BÁLINT. 
PLÓN GYULA,
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■ Tisztelettel értesítem , „. 6. közönjei, kiválóim pedig a bOmemü iparmkkeket gyártó czipész, csizmadia

Fi és szíjgyártó urakat, hogy

h

b őr gyári-raktáramat
le'.különbüzőbb nagy választékú bőmemflekkel, s az e szakmához tartozó összes csikkekkel az újabb kor igényeinek teljesen 
megfelelöleg dúsan berendeztem; s áruim kitúrná minősege mellett a legjutányosabb árakat szabtam meg.

A szíjgyártó uraknak
..... „ ..... Vái-,ráiT YrW "készletemet kész és készitetlen szeredásaimat.különösen ajánlom kitűnő minőségű blank-bor ise&ziexcmei,

A szűcsmester urak szükségleteire szolgálok szép erdei fekete Mránybörökkel, valamint a legjobb vörös 

és sötétzöld bőrökkel, nagy választék és jutányos árak mellett.
A tisztelt gazdaközönség s lótulajdonos urak becses figyelmét bátor-

ködöm felhívni külömböző minőségű, rendkívüli jutányos lótakaro pokroczaimraK r~¥m ül
s a t. gazdaközönséget különösen elsőrendű gépszijkészletemre.

Ezen gépszijkészletet nem ajánlhatom
V 1 v ,x4z:.':-r •

eléggé a gőzmalmok igazgatói s tulajdonosai szives figyel- JflfggS 
|h mébe, mert ezek nálam bármily szélességben azonnal kap- 
@ hatók és megrendelhetők.

Lelkiismeretes és előzékenységgel párosult pontos kiszolgáltatást biztosítva, vagyok kiváló tisztelettel
te

DEBSECSEN, 1891. junius havában.
V i

LUSZTIG MÓR
bőrkereskedő.

U.-Várad-xrtcza Dr. Tihanyi ház.
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Yan szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy a 
)zent Györgyben lévő

a dlüa
S g e

18 r. hó 3-án áthelyeztem, a Dr. Maiatinszky József ur tulajdonát képezett 
SÄK most saját házamba; és azt csinosan és Ízlésesen berendeztem.
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Ebéd és vacsorára bérlőket elfogadok és azokat pontosan, jól és jutányosán 
kiszolgálom.

A kertlielyiségben újonnan készített tekepálya áll a n, é, közönség
rendelkezésére.

Jégbehűtött italokról, jó konyháról gondoskodom.
A nagyérdemű közönség becses pártfogását tisztelettel kérem

Szmcrka Lajos
vendéglős.
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